

ms  
22/4

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года

СУББОТА, 22 АПРЕЛЯ 1978 ГОДА

№ 94 (16614)

Цена 2 коп

## ТОРЖЕСТВЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ В КРЕМЛЕ

С чувством гордости за свою великую многонациональную Родину — первую в мире страну развитого социализма — встречают советские люди 108-ю годовщину со дня рождения Владимира Ильича Ленина — создателя и руководителя Коммунистической партии и Советского государства, гениального мыслителя и революционера.

Имя и дело В. И. Ленина близко и дорого всем людям на земле. С огромной любовью и уважением отмечают ленинскую дату народы братских стран социализма, международного рабочего класса, все прогрессивные люди.

«...Ленин, — отмечал товарищ Л. И. Брежнев, — остается живым уча-

стником наших дел, нашим надежным и мудрым учителем».

Ленинским гением озарены победы и свершения советского народа в борьбе за осуществление решений XXV съезда КПСС, успехи мирового революционного, национально-освободительного движения.

21 апреля в Кремлевском Дворце съездов состоялось торжественное заседание, посвященное знаменательной дате. Здесь собрались передовики и новаторы производства столицы и Подмосковья, ветераны партии, деятели науки и культуры, воины Советских Вооруженных Сил, представители партийных, советских и обществен-

ных организаций. Присутствуют иностранные дипломаты, зарубежные гости, советские и иностранные журналисты.

17 часов. Бурными, продолжительными аплодисментами встретили участники заседания товарищей Л. И. Брежнева, В. В. Гришнина, А. А. Громыко, А. Н. Косыгина, Ф. Д. Кулакова, К. Т. Мазурова, А. Я. Целище, М. А. Суслова, Д. Ф. Устинова, П. Н. Демичева, В. В. Кузнецова, Б. Н. Пономарева, М. С. Соломенцева, К. У. Черненко, И. В. Капотонова, В. И. Долгих, М. В. Змирянина, Я. П. Рябова, К. В. Русакова.

Торжественное заседание открыл член Политбюро, ЦК КПСС, первый

секретарь МГК КПСС В. В. Гришин. Звучит Гимн Советского Союза.

С докладом «Ленинизм — наука революционной борьбы и коммунистического созидания» выступил кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров РСФСР М. С. Соломенцев.

Доклад был выслушан с вниманием и неоднократно прерывался аплодисментами.

Участники торжественного заседания стоя поют партийный гимн «Интернационал».

Затем состоялся большой праздничный концерт.

(ТАСС).



## ПОСВЯЩАЕТСЯ ДНЮ ПАМЯТИ В. И. ЛЕНИНА

Передовики производства, ветераны партии, Герои Советского Союза и Социалистического Труда, ученые, воины гарнизона, представители партийных, советских, комсомольских и других общественных организаций собрались вчера в новом здании областного драматического театра. Здесь состоялось торжественное заседание, посвященное памяти В. И. Ленина.

С огромным воодушевлением собрались избранный почетный президент в составе членов Политбюро ленинского Центрального Комитета партии во главе с генеральным секретарем ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР товарищем Л. И. Брежневым.

Доклад о 108-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина сделал член бюро обкома КПСС, начальник областного управления Комитета государственной безопасности К. М. Иванов.

Участники торжественного заседания исполнили партийный гимн «Интернационал».

Затем состоялся праздничный концерт художественной самодеятельности. Торжественные собрания и вечера, посвященные 108-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, прошли также в других городах и селах области.

В Томске в коллективах заводов, строительных и транспортных организаций, учебных заведений, научных и других учреждений с докладами о 108-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина выступили члены обкома КПСС, заведующие отделами обкома партии, руководители областных ведомств, ответственные работники городских организаций.

Возложение венков к памятнику В. И. Ленину в центре города состоялось также в Кривошеине, Асине, Колпашево, Каргаске, во многих селах области.

Возложение венков к памятникам В. И. Ленину вчера состоялось также в Кривошеине, Асине, Колпашево, Каргаске, во многих селах области.

Возложение венков к памятникам В. И. Ленину вчера состоялось также в Кривошеине, Асине, Колпашево, Каргаске, во многих селах области.

Возложение венков к памятникам В. И. Ленину вчера состоялось также в Кривошеине, Асине, Колпашево, Каргаске, во многих селах области.

Возложение венков к памятникам В. И. Ленину вчера состоялось также в Кривошеине, Асине, Колпашево, Каргаске, во многих селах области.

Возложение венков к памятникам В. И. Ленину вчера состоялось также в Кривошеине, Асине, Колпашево, Каргаске, во многих селах области.

Возложение венков к памятникам В. И. Ленину вчера состоялось также в Кривошеине, Асине, Колпашево, Каргаске, во многих селах области.

Возложение венков к памятникам В. И. Ленину вчера состоялось также в Кривошеине, Асине, Колпашево, Каргаске, во многих селах области.

Возложение венков к памятникам В. И. Ленину вчера состоялось также в Кривошеине, Асине, Колпашево, Каргаске, во многих селах области.

Возложение венков к памятникам В. И. Ленину вчера состоялось также в Кривошеине, Асине, Колпашево, Каргаске, во многих селах области.

Возложение венков к памятникам В. И. Ленину вчера состоялось также в Кривошеине, Асине, Колпашево, Каргаске, во многих селах области.

Возложение венков к памятникам В. И. Ленину вчера состоялось также в Кривошеине, Асине, Колпашево, Каргаске, во многих селах области.

Возложение венков к памятникам В. И. Ленину вчера состоялось также в Кривошеине, Асине, Колпашево, Каргаске, во многих селах области.

Возложение венков к памятникам В. И. Ленину вчера состоялось также в Кривошеине, Асине, Колпашево, Каргаске, во многих селах области.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦК КПСС И СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР О ПРИСУЖДЕНИИ ЛЕНИНСКИХ ПРЕМИЙ 1978 ГОДА В ОБЛАСТИ НАУКИ И ТЕХНИКИ

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР, рассмотрев представление Комитета по Ленинским и Государственным премиям СССР в области науки и техники при Совете Министров СССР, постановляют присудить Ленинские премии 1978 года:

1. Летохову Владимиру Степановичу, доктору физико-математических наук, заведующему лабораторией Института спектроскопии Академии наук СССР, Чеботаяву Вениамину Павловичу, доктору физико-математических наук, заведующему отделом Института физики полупроводников Сибирского отделения Академии наук СССР, — за цикл работ по нелинейным узким резонансам в оптике и их применению.

2. Платонову Владимиру Петровичу, академику Академии наук Белорусской ССР, директору Института математики Академии наук Белорусской ССР, — за цикл работ «Арифметика алгебраических групп и привлекательная K-теория», опубликованных в 1969—1976 годах.

3. Арбузову Борису Александровичу, академику, директору научно-исследовательского химического института имени А. М. Бутлерова Казанского государственного университета имени В. И. Ульянова-Ленина, Пудовкину Аркадию Николаевичу, члену-корреспонденту Академии наук СССР, директору Института органической и физической химии имени А. Е. Арбузова Казанского филиала Академии наук СССР, — за цикл работ «Новые пути синтеза и изучения строения фосфорорганических соединений», опубликованных в 1954—1975 годах.

4. Овчинникову Юрию Анатольевичу, академику, директору Института биоорганической химии имени М. М. Шемякина Академии наук СССР, руководителю работ, Иванову Валдику Тихоновичу, члену-корреспонденту Академии наук СССР, заместителю директора того же института, — за цикл работ по созданию нового класса мембранных биорегуляторов и исследованию мо-

лекулярных основ ионного транспорта через биологические мембраны.

5. Дичину Николаю Васильевичу, академику, директору Главного ботанического сада Академии наук СССР, — за цикл работ по разработке теоретических основ отдаленной прививки и созданию новых ценных видов, форм и сортов сельскохозяйственных растений.

6. Илизарову Гаврилу Абрамовичу, доктору медицинских наук, директору Курганского научно-исследовательского института экспериментальной и клинической ортопедии и травматологии, Гулашвили Отари Насквильевичу, академику Академии наук Грузинской ССР, заведующему кафедрой Тбилисского государственного медицинского института, — за цикл работ по разработке нового метода лечения больных с поврежденными и заболелыми опорно-двигательного аппарата, внедрению этого метода в широкую практику здравоохранения и созданию нового научно-практического направления в травматологии и ортопедии.

7. Краснову Михаилу Михайловичу, действительному члену Академии медицинских наук СССР, директору Всесоюзного научно-исследовательского института глазных болезней, — за комплекс исследований и разработку новых принципов хирургии глаза.

8. Пантюхино Михаилу Григорьевичу, заместителю главного конструктора, руководителю работ, Пичуку Леониду Петровичу, директору тракторного производства, Соболеву Юрию Алексеевичу, главному инженеру, Машину Михаилу Васильевичу, начальнику цеха, работникам производственного объединения «Кировский завод», Добрынину Анатолию Михайловичу, генеральному ди-

ректору Ярославского объединения по производству автомобильных дизельных двигателей, Чернышеву Георгию Дмитриевичу, доктору технических наук, главному конструктору того же объединения, — за разработку и создание унифицированных мощных колесных тракторов «Кировец» и освоение серийного производства базовой модификации.

9. Панфилову Михаилу Панфиловичу, генеральному директору, Звереву Виктору Алексеевичу, кандидату технических наук, главному инженеру ЦКБ, Нелюхову Едиму Мейеровичу, кандидату технических наук, начальнику лаборатории, Ковалеву Владимиру Александровичу, Павлову Василию Николаевичу, ведущим конструкторам, работникам Ленинградского оптико-механического объединения имени В. И. Ленина, — за создание крупнейшей в мире оптического телескопа принципиально новой конструкции с главным зеркалом диаметром шесть метров.

10. Тагеру Александру Семеновичу, доктору технических наук, Вальду Перлову Виктору Михайловичу, кандидату физико-математических наук, Мельникову Анатолию Ивановичу, кандидату технических наук, начальнику лаборатории, Пожеле Юрасу Карловичу, академику Академии наук Литовской ССР, директору Института физики полупроводников Академии наук Литовской ССР, — за комплекс теоретических и экспериментальных исследований генерации и усиления электромагнитных колебаний сверхвысоких частот при лавинной ионизации в полупроводниках и создание нового класса полупроводниковых приборов — лавинно-пролетных диодов.

Секретарь Центрального Комитета КПСС Л. БРЕЖНЕВ

Председатель Совета Министров СССР А. КОСЫГИН

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦК КПСС И СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР О ПРИСУЖДЕНИИ ЛЕНИНСКИХ ПРЕМИЙ 1978 ГОДА В ОБЛАСТИ ЛИТЕРАТУРЫ, ИСКУССТВА И АРХИТЕКТУРЫ

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР, рассмотрев предложение Комитета по Ленинским и Государственным премиям СССР в области литературы, искусства и архитектуры при Совете Министров СССР, постановляют присудить Ленинские премии 1978 года:

1. Александрову Борису Александровичу, Герою Социалистического Труда, народному артисту СССР, художественному руководителю дважды Краснознаменного имени А. В. Александрова ансамбля песни и пляски Советской Армии, — за концертные программы 1975—1976 гг.

2. Архиновой Ирине Константиновне, народной артистке СССР, — за исполнение партий в операх «Трубадур» и «Садко» в Государственном академическом Большом театре Союза ССР и концертные программы последних лет.

3. Замiatину Леониду Митрофановичу, Игнатенко Виталию Никитичу — авторам сценария, Бессарабову Игорю Викторовичу, заслуженному деятелю искусств РСФСР, режиссеру, Кочеткову Александру Степановичу, заслуженному деятелю искусств РСФСР, режиссеру и оператору, — за документальный фильм «Повесть о коммунисте»; Морозову Дмитрию Платоновичу, автору сценария, Андрианову Евгению Николаевичу, заслуженному деятелю искусств РСФСР, режиссеру, — за телевизионный документальный фильм «Ленинским путем».

4. Сперанскому Сергею Борисовичу, народному архитектору СССР, Каменскому Валентину Александровичу,

народному архитектору СССР (посмертно), — за «Монумент в честь героической обороны Ленинграда в 1941—1943 годах и разгрома немецко-фашистских войск под Ленинградом в 1944 году» (Народный художник СССР М. К. Анисимов, один из авторов монумента, удостоен Ленинской премии ранее).

5. Танку Максиму (Скурко) Евгению Ивановичу, Герою Социалистического Труда, народному поэту Белорусской ССР, — за книгу стихов «Нарочанские сосны».

6. Чаковскому Александру Борисовичу, Герою Социалистического Труда, писателю, — за роман «Блокада».

Секретарь Центрального Комитета КПСС Л. БРЕЖНЕВ

Председатель Совета Министров СССР А. КОСЫГИН



НА СНИМКЕ: есть нефтепровод!

## Васюган — Раскино: 20 апреля 1978 года

ЗРЕЛОСТЬ КАЖДОГО ЧЕЛОВЕКА, КАЖДОГО КОЛЛЕКТИВА ОПРЕДЕЛЯЕТСЯ ЕЩЕ И ТЕМ, НАСКОЛЬКО ОН УМЕЕТ ДЕРЖАТЬ СЛОВО. 17 ДЕКАБРЯ ПРОШЛОГО ГОДА НА ЭТОМ САМОМ МЕСТЕ БЫЛ СВЯРЕН ПЕРВЫЙ СТЫК НЕФТЕПРОВОДА. НА ДАЛИ СЛОВО ДАТЬ ЛИНЕЙНУЮ ЧАСТЬ МАГИСТРАЛИ К 22 АПРЕЛЯ 1978 ГОДА. СВОЕ ОБЕЩАНИЕ ТРУБОПРОВОДНИКИ ВЫПОЛНИЛИ ДОСРОЧНО.

Трудным был этот 170-километровый путь через Васюганские болота, о которых знает каждый школьник, и о местах рыбных и не проходных. Озеро Оленье, цепь озер Лесные Глаза — не правда ли, звучит красиво и романтично? Правда. Если не прокладывать через эти озера и болота пятисотмиллиметровую трубу, если

не спасти бульдозеры и экскаваторы, тонущие в ржавом месиве торфа, земли и тины. Если, если...

В. Функ, бригадир изолированной колонны третьего потока.

— Праздник — это всегда радость, это торжество. Сегодня у меня к этим чувствам присоединяется еще це-

лая гамма ощущений и переживаний: я горд, что наш поток занял первое место и ему на вечное хранение оставлено переходящее Красное знамя обкома КПСС.

А. Гильманов, начальник штаба строительства нефтепровода, главный инженер треста Томскгазстрой.

(Окончание на 4-й стр.)



# ЛЕНИНИЗМ — НАУКА РЕВОЛЮЦИОННОЙ БОРЬБЫ И КОМУНИСТИЧЕСКОГО СОЗДАНИЯ

(Окончание. Начало на 2-й стр.)

мирования нового человека, со всей очевидностью показывая: ленинское предвидение воплощается в жизнь. Советского человека горячего патриота и последовательного интернационалиста, обладающего высокой политической культурой и глубокими знаниями, несгибаемого борца за идеи и дело Ленина — партия по праву считает великим завоеванием социализма.

Свою идейно-воспитательную, пропагандистскую работу в массах КПСС тесно увязывает с хозяйственной деятельностью, с практикой социалистического созидания. В этом также проявляется ее верность идеям великого Ленина, который учил, что вся пропаганда должна быть построена на политическом опыте экономического строительства, ее главной задачей состоит в том, чтобы практически показать, как надо строить новое общество.

Весь ход развития нового общества убеждает Народы планеты в том, что социализм является единственной социальной системой, способной обеспечить справедливое решение кардинальных общественных проблем, реально утвердить принципы социального равенства, поднять человека труда к высотам мировой цивилизации.

Выдающимся достижением нашей страны является формирование новой социальной и интернациональной общности — советского народа. Он олицетворяет собой нерушимое единство рабочих, крестьян, ин-

теллигенции, трудящихся всех наций и народностей страны. Под определяющим влиянием рабочего пролетариата происходит неуклонное сближение всех классов и социальных групп, постепенно преодолению существующих различий между городом и деревней, умственным и физическим трудом, зримо выравниваются черты бесклассовой структуры общества, нашей великой программной цели.

Огромной материальной и духовной силой, ускоряющей темпы исторического развития, стала дружба народов СССР, в которой отразилась нераздельность исторических судеб социалистических наций, их образа жизни, опыта и идеалов. Выравнивание экономического и культурного уровня всех союзных республик многократно увеличило мощь Страны Советов.

Трандиционные стройки наших дней — нефтяные и газовые промыслы Западной Сибири, Байкало-Амурская магистраль, крупные мелиоративные системы на Украине, в Поволжье, Средней Азии, мощные современные электростанции и промышленные предприятия, создаваемые в различных районах страны, — это наглядное проявление братского сотрудничества всех народов нашей Отчизны, предвещает он в жизнь исторические предрасположения XXV съезда партии. Это поистине великий народ, который своими делами убедительно доказывает, что революционный дух перелом Октября, большевизм-ленинизм живет и крепнет в свершениях новых поколений строителей коммунизма!

Как и предвещал Ленин, экономический рост Советского Союза, других стран социалистического содружества в сочетании с их активной внешней политикой стал действительно мощной силой воздействия на всю международную жизнь, неуклонно изменяющей ход ее развития в пользу социализма, демократии и мира.

В истории было немало буржуазных деятелей, которые строили далеко идущие расчеты на провал советских пятилетних планов, предвещали «крах» социалистического хозяйства. Итоги экономического строительства СССР других братских государств полностью опровергли все эти расчеты. Уже одно то, что наша страна производит сейчас промышленной продукции больше, чем в 1930 году, произвела ее всего лишь в 1913 году. И это при том, что в СССР и в странах социалистического содружества в последние годы достигнуты огромные успехи в развитии сельского хозяйства, промышленности, науки и культуры.

Преимущества социализма как способа производства и образа жизни, его социальную справедливость, организационную и нравственную дисциплину особенно очевидны на фоне глубокого экономического кризиса капиталистического строя. В соревновании двух формаций социализм, как и предсказывал Ленин, наглядно показывает себя наиболее жизнеспособной и динамично развивающейся общественной системой, которой принадлежит будущее.

В наши дни содействием экономической мощи революционного социализма все эффективнее служит делу мира и свободы народов. Поворот к разрядке, другие позитивные перемены в международных отношениях были достигнуты в значительной мере благодаря всеобщему прогрессу Советского Союза, всех стран социалистического содружества, благодаря тому, что они обладают ныне таким экономическим и оборонным потенциалом, таким политическим авторитетом, не считаясь с которыми невозможно.

Опыт экономической интеграции стран СОВ говорит о растущей роли их тесного экономического и научно-технического взаимодействия. Координация народнохозяйственных планов, разрабатка совместных долгосрочных целевых экономических программ, производственная специализация и кооперирование, строительство объединенными усилиями

крупных промышленных объектов — все это ведет к умножению сил стран социалистического содружества. Новой яркой страницей братской дружбы и сотрудничества наших государств является первый в истории космический полет единства международного экипажа, за которым должны последовать и другие. Мы ясно видим, как с каждым днем все полнее воплощаются на практике ленинские идеи интернационального союза свободных народов.

Последние годы дают все новые свидетельства того, что вместе с развитием каждой социалистической нации происходит все более углубление взаимосвязей братских суверенных государств, увеличивается элемент общности в их политике, экономике, социальной жизни, все теснее становится координация их внешнеполитических усилий. Духом, движущим силой крепнущей сплоченности социалистических стран были и остаются правящие марксистско-ленинские партии. Постепенное сближение стран социалистического содружества — это объективный закономерный процесс развития, источник нынешних и будущих побед.

Товарищи! Поворот к разрядке, который произошел в 70-е годы, существенно оздоровил политический климат планеты. Если удастся закрепить и углубить разрядку, она может стать прологом к прочному, устойчивому миру. На достижение цели направлена вся деятельность нашей партии.

Советский народ, вынесший на своих плечах основные тяготы великой битвы с фашизмом, хорошо знает цену миру. «Быть войне не должно никогда» — эти слова Леонида Ильича Брежнева, с огромной эмоциональной силой и убедительностью прозвучавшие в разгар «Малой земли», отражают самые сокровенные мысли и чаяния советских людей. Да, наш народ глубоко миролюбив. Но пусть никто не пытается истолковать это миролюбие как признак слабости. На страже созидательного труда содружества народов надежно стоят наши ставшие Вооруженные Силы, 60-летние которых недавно торжественно отметили вся страна.

Путь к миру труден, но мы уверены, что святое правое дело, за которое решительно борются все люди доброй воли, восторжествует!

Свою приверженность политике разрядки и упрочения мира Советский Союз убедительно доказывает на-

стойчивой борьбой за прекращение гонки вооружений, за осуществление реальных мер по разоружению. Это сегодня самая важная задача, затрагивающая судьбу каждого человека на земле. Лишь за последние месяцы Советский Союз выступил с целым рядом конкретных инициатив в области разоружения, в том числе и с важным предложением о взаимном отказе от нейтронного оружия. Мы решительно заявляем, что его принятие может значительно снизить опасность новой мировой войны, усилит гонку ядерных вооружений. С реалистической, конструктивной позицией по этим вопросам идет Советский Союз и на открывающемся в конце мая специальной сессии Генеральной Ассамблеи ООН, посвященной проблеме разоружения.

В обстановке разрядки возникли благоприятные условия для развития взаимовыгодных отношений между государствами с различным социальным строем, что Ленин рассматривал как объективную историческую необходимость. У нас установились стабильные, равноправные связи с целым рядом капиталистических государств, в том числе с Финляндией, Францией, Италией, а также с Федеративной Республикой Германии, о чем говорит и предстоящий визит в эту страну товарища Л. И. Брежнева.

Советский Союз стоит за дальнейшее развитие отношений с Японией, нашим соседом на Дальнем Востоке. Имеется широкое поле для взаимовыгодного сотрудничества между странами в области экономики, политики, культуры. Достойное сожаление, что некоторые круги в Японии недооценивают это. Более того, есть силы, которые тянут ее на антисоветские позиции.

Партия и правительство уделяют большое внимание вопросам улучшения советско-американских отношений, от состояния которых в большой мере зависит и общий международно-политический климат. Существенное значение имеет то, что установлены полевые контакты между руководителями и деятелями, парламентариями обеих стран, чаще и плодотворнее стали встречи представителей общественности. В ходе таких контактов и встреч советские люди убеждаются, что за развитие добрых отношений между советским и американскими народами высказываются рабочие и фермеры, бизнесмены, многие политические деятели. Дело, очевидно, за тем, чтобы взаимная заинтересованность в развитии советско-амери-

канского сотрудничества получила свое практическое воплощение в нахождении взаимоприемлемых решений по жизненно важным проблемам, и прежде всего по вопросу об ограничении стратегических вооружений. С нашей стороны делается для этого все необходимое.

Материализация разрядки неразрывно связана с укреплением международных позиций молодых государств, с последовательной защитой национальных интересов союзнических народов, Советский Союз, все социалистическое содружество на деле стремятся к развитию всесторонних, равноправных отношений со странами, сбросившими ярмо колониализма, активно способствуют упрочению их независимости и суверенитета. Решительная интернационалистическая позиция стран социалистического содружества не позволяет нам забыть о законных правах революционного народа Эфиопии, создать условия для урегулирования конфликта в районе Африканского Рога. Советский Союз и впредь будет твердо стоять на стороне народов, борющихся за национальную и социальную освобождение.

Наша партия и правительство считают, что дело мира существенно выиграет, если удастся ликвидировать сохраняющуюся напряженность в отношениях с Китайской Народной Республикой. Советские люди хорошо помнят то время, когда сотрудничество между нашими странами развивалось в самых различных областях, когда советско-китайская граница была границей дружбы. Это шло на пользу обоим народам. Стремлением восстановить добрые отношения проникнуто недавнее обращение Президиума Верховного Совета СССР к Постоянному комитету всекитайского собрания народных представителей. Но, к сожалению, этот акт доброй воли не нашел положительного отклика с китайской стороны. Позиция Пекина свидетельствует, что он упорно не хочет поддержать практические шаги своего заявления о согласии нормализовать отношения с Советским Союзом, не желает отойти от враждебного социалистическим странам курса.

Товарищи! В дни празднования 60-летия Великого Октября с новой силой прозвучал призыв нашей партии к дальнейшему упрочению международной солидарности в борьбе за мир, демократию и социальный прогресс. Он должен быть отклик во всех уголках земли. В наше время неуклонно

расширяется влияние международного коммунистического движения. Заметно укрепляют свои позиции коммунистические партии в ряде стран капитала. Идеи научного социализма завоевывают все больше сторонников, революционно-демократическое, освободительное движение.

КПСС вместе с другими коммунистическими партиями активно борется за укрепление единства коммунистического движения на принципиальной основе марксистско-ленинизма, пролетарского интернационализма. Позволяет с этой трибуны сказать о чувстве гордой солидарности, которое испытывают советские коммунисты, весь наш народ к братским партиям, о твердой поддержке их правого дела!

Мы вновь и вновь с гордостью убеждаемся в том, что учение Ленина служит истинным источником идей и творческого вдохновения для полных революционеров. И не случайно наши классовые противники, оппортунисты всех мастей усиливают атаки на идею наследия Ленина, стремятся выбить это могучее революционное оружие из рук коммунистов. Однако история убедительно свидетельствует, что такие попытки обречены на провал. В непоколебимый верою в марксизм-ленинизм — сила коммунистического движения, залог его новых побед!

Товарищи! Во всей своей деятельности наша партия неизменно исходила и исходит из ленинского революционной теории, стратегии и тактики, из коренных программных целей, научно обоснованных Лениным. Ее неустанная забота о национальных интересах трудящихся, ее борьба за решение злободневных проблем постоянно проникнута мыслью о завтрашнем дне, ленинской убежденностью в полном торжестве коммунизма. Ленин учил партию шире и смелее ставить революционные задачи, показывать массам во всем величии и во всей его красоте идеал нашего коммунистического будущего, быть всегда в авангарде трудящихся в борьбе за его осуществление. Так всегда поступала наша партия, так она будет поступать и впредь.

Да здравствует марксизм-ленинизм — вечное живое интернациональное учение, знамя революционной борьбы и коммунистического созидания!

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза — партия великого Ленина!

Слава советскому народу — творцу коммунизма!

Доклад неоднократно преувеливался аллодисмендами.

Около двух тысяч инвалидов войны и труда обеспечены за счет государства социальными транспортом, спонси получили помощь в приобретении нужных предметов, специальной обуви, многие пользуются бесплатным санаторно-курортным лечением. На территории области пять домов-интернатов для одиноких престарелых граждан, инвалидов, в том числе и детей. Работают 15 врачебно-трудовых экспертных комиссий, которые только в 1977 году обследовали 10,789 человек.

Важную роль в оказании социальной помощи инвалидам по зрению и слуху выполняют организации всероссийских обществ глухонемых и слепых. Они приобщают этих людей к трудовой и общественной деятельности, организуют их культурно-бытовое обслуживание.

Сейчас во всех службах социального обеспечения области сложилась работоспособные коллективы. Большинство наших работников хорошо знают свое дело, правильно понимают обязанности и серьезно относятся к их исполнению.

На апрельской сессии В. И. Ленин в своих записках, телеграммах, резолюциях, распоряжениях учил стараться душой, сердцем понять человека, войти в его положение, непременно помочь. Это, указывая Владимир Ильич, и есть коммунистический подход к человеку. Именно так должны относиться работники нашей системы к своим обязанностям по реализации прав трудящихся, гарантированных Основным Законом — Конституцией СССР.

Р. БУГРОВ, заведующий отделом социального обеспечения облспонима.

## Полмиллиарда книг В. И. Ленина

По последним данным Всесоюзной книжной палаты нашей стране за годы Советской власти труды В. И. Ленина издавались 13,473 раза на 109 языках. Число изданий трудов Ильича и их тиражи непрерывно возрастают. За один только 1977 год в Советском Союзе вышло в свет 412 изданий работ В. И. Ленина тиражом 17,2 миллиона экземпляров. Труды Ильича издаются во всех союзных и автономных республиках.

В СССР вышло пять изданий Собрания сочинений В. И. Ленина, 38 ленинских сборников. Неоднократно выпускались массовые издания избранных произведений в двух и трех томах, тематические сборники. Многие труды выходили сотни раз отдельными изданиями. Так, речь В. И. Ленина на III съезде комсомола «Задачи комсомола молодежи» печаталась 532 раза на 75 языках; работа «Государство и революция» — 281 раз на 64 языках; «Империализм, как высшая стадия капитализма» — 267 раз на 59 языках; «Детская болезнь «левизны» в коммунизме» — 253 раза на 60 языках; «Средние задачи Советской власти» — 191 раз на 54 языках.

Об огромном интересе зарубежного читателя к произведениям В. И. Ленина свидетельствуют также цифры. По далеко неполным данным, труды В. И. Ленина выпущены в 62 зарубежных странах на 68 языках.

Произведения В. И. Ленина среди переводной литературы, по данным ЮНЕСКО, занимают первое место в мире.

В. КНЯЗЕВ, корр. ТАСС, Москва.

## К 60-летию СОВЕТСКОГО СОЦИАЛЬНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

# ОТ ИСТОКОВ ДО НАШИХ ДНЕЙ

Среди великих побед, одержанных советским народом, важное место занимают успехи, достигнутые в области создания всеобщей системы социального обеспечения. Успехи в области социального обеспечения в первые годы Советской власти были столь значительными, что первый Всесоюзный страховой съезд, состоявшийся в сентябре 1919 года с торжественным открытием, «В короткий период диктатуры пролетариата в России в области социального обеспечения и охраны труда сделано неизмеримо больше, чем за десятки лет борьбы в странах всего мира». В марте 1926 года в газете «Известия» М. И. Калинин писал: «Каждому коммунисту вполне понятно, что дело социального обеспечения является существенной частью коммунистического строительства, что достижение соответствующей степени коммунизации Советского государства лучше всего скажется на социальном обеспечении».

Вот почему, отмечая в апреле нынешнего года 60-летие органов социального обеспечения, мы неизменно возвращаемся к началу, к началу истории Советской власти, к первым ее шагам, актам и декретам.

В царской России, как известно, социального обеспечения не было. Некоторые существовавшие тогда формы призрения носили такой случайный и частный характер, что в судьбах мил-

лионов людей, бесправных и обездоленных, они ничего не значили.

Создание и развитие социального обеспечения в СССР неразрывно связано с именем основателя Коммунистической партии и Советского государства В. И. Ленина. Ему принадлежит выдающаяся роль в научном обосновании и практическом осуществлении принципиально новой системы социального обеспечения трудящихся. Советское правительство придавало огромное значение социальному обеспечению. С 1917 по 1921 год В. И. Ленин подписал более 60 декретов по этому вопросу. Одним из первых 28 апреля 1918 года был обнародован декрет о преобразовании Народного комиссариата государственного призрения в Народный комиссариат социального обеспечения. В декрете указывалось, что существующее название народного комиссариата государственного призрения не соответствует социалистическому пониманию задач социального обеспечения и является пережитком старого времени, когда социальная помощь носила характер милостыни и благотворительности.

Значение, придаваемое В. И. Лениным работе органов социального обеспечения, ясно видно из телеграммы, направленной в июне 1921 года ЦК РКП(б) и Советом Народных Комиссаров всем губкомам и губисполкомам. В этой телеграмме, подписанной Ильичем, под-

черкивалось, что «в новых условиях особо важное политическое значение приобретает работа органов социального обеспечения, поэтому необходимо поставить ее наряду с работой ударных органов».

За годы Советской власти социальное обеспечение в нашей стране непрерывно совершенствовалось и усложнялось в стройную многостороннюю государственную систему, дающую возможность советским людям иметь гарантированное право на материальное обеспечение во всех случаях утраты трудоспособности. Это право закреплено и обобщено новым содержанием в статье 43-й новой Конституции СССР, которая гласит: «Граждане СССР имеют право на материальное обеспечение в старости, в случае болезни, а также полной или частичной утраты трудоспособности и потери кормильца».

Социальное обеспечение как бы сопровождает советского человека на протяжении всей его жизни. Женщина, собирающаяся стать матерью, получает оплачиваемый отпуск по беременности и родам. Дошкольники пользуются детскими яслями и садами, где государство оплачивает большую часть расходов по их содержанию. Одиноким и многодетным матерям выплачиваются государственные пособия. Во время болезни рабочие, служащие и колхозники получают пособия по временной нетрудоспособности.

При инвалидности, наступлении старости, в случае смерти кормильца назначаются пенсии.

Не проходит ни одного года, чтобы Советское правительство не приняло какого-либо законодательного акта, существующим образом улучшавшего материальное обеспечение старших и нетрудоспособных. «Ведь это факт», — говорил Л. И. Брежнев на XV съезде профсоюзов, — что достижения Советской власти в области социального обеспечения, охраны прав трудящихся стали вдохновляющим стимулом для рабочих за рубежом в их классовой борьбе против эксплуатации и капиталистического гнета».

Система социального обеспечения трудящихся СССР отличается от капиталистической не только небывалыми масштабами, но и универсальностью. Это выражается в предоставлении трудящимся не только пенсий и пособий, но и других форм и видов социальной помощи, в том числе профессионально-техническое обучение инвалидов, их трудоустройство, обеспечение бесплатной протезно-ортопедической помощью и специальными средствами, содержание престарелых и инвалидов в домах-интернатах, санаторно-курортное лечение и другое. Такая универсальность советской системы социального обеспечения является проявлением несо-

мненных преимуществ социализма. В 1977 году из 118 не социалистических стран, имевших тот или иной вид социального обеспечения, системы пенсий по старости, инвалидности и по случаю потери кормильца устанавливались в 49, пособия по болезни, беременности и родам выплачивались в 59 странах, пособия семейным трудящимся — лишь в 54 странах.

Пенсионный возраст, установленный в нашей стране (60 лет для мужчин и 55 лет для женщин), значительно ниже, чем в наиболее развитых капиталистических странах. Трудящимся многих категорий, занятым на производстве с трудными условиями работы, пенсионный возраст установлен в 50—55 лет мужчинам и 45—50 лет — женщинам. На 5 лет снижен возраст для получения пенсий по старости инвалидам войны, лицам, давшим во время гражданской войны в СССР профессионально-техническое обучение инвалидов, их трудоустройство, обеспечение бесплатной протезно-ортопедической помощью и специальными средствами, содержание престарелых и инвалидов в домах-интернатах, санаторно-курортное лечение и другое. Такая универсальность советской системы социального обеспечения является проявлением несо-

мненных преимуществ социализма. В 1977 году из 118 не социалистических стран, имевших тот или иной вид социального обеспечения, системы пенсий по старости, инвалидности и по случаю потери кормильца устанавливались в 49, пособия по болезни, беременности и родам выплачивались в 59 странах, пособия семейным трудящимся — лишь в 54 странах.

Выдающимся событием в истории советского социального обеспечения является принятие Закона о государственных пенсиях (1956 г.) и Закона о пенсиях и пособиях членам колхозов (1964 г.). Эти законы, проникнутые духом социалистического гуманизма и подлинной заботы о советских людях, коренным образом улучшили дело пенсионного обеспечения. Особенно много сделано в этом отношении за

